

懷思

◎ 辜寶玉

猶記得去年驪歌響起時，一個雷雨交加的凌晨，驚聞陳阿味老點傳師成道歸空的消息；人雖圓寂，但聖德示現面容慈祥、身軟如棉，其所樹立的真修實煉典範，猶歷歷在目……。一向自認堅強、眼淚不輕彈的後學，隨著一句句驪歌響起，淚水不聽使喚地滑落下來。

送別了老點傳師，回到家，打開天惠網頁，追憶老點傳師曾經踏過的足跡，隨時展現如母親般慈祥的笑容，溫暖著每位後學的心。看著看著！螢幕的畫面越來越模糊，淚水已遮蓋著視線，不知怎麼了，這天卻變得這麼愛哭，也許因為真切感受到老點傳師一點一滴的懿德風範再也無法常相左右，大德的身影已離我們遠去。對老點傳師的功果圓滿，歸根復命，本應衷心地祝福，但卻無法掩蓋

那一份不捨；雖說過去心不可存，但老點傳師對後學的關懷備至，卻讓身為後學的我，永銘內心深處。

記得小時候過年時都會到各中堂拜年，先父就會用腳踏車載著後學，並和堂哥、姊姊們去拜年。當到老點傳師府上時（板橋），慈祥的笑容迎面而來，老點傳師看到我們時，親切地關懷問候，並不斷鼓勵我們要好好修道，舉手投足中流露著德者風範。當時的後學感受到的是，對這位長者有一股溢於言表的親切與敬畏。

老點傳師的慈懷與貼心關照著後學的各種情境，深刻痕跡永遠烙印在後學心中：

因為「道」的啟蒙，讓後學有機緣在道場參研真理。有一次在先天道院一樓巧遇陳老點傳師，老點傳師看到後學，很關心後學的健康狀況（因



▲ 陳老點傳師(右)慈顏永銘內心深處。

當時後學的體質很瘦弱)，剛好有一位曾到菲律賓開荒的林國年點傳師也在場（這位點傳師是一位中醫師），就馬上請他來幫後學診療，受寵若驚與無限感激之心油然而生。

感謝 天恩師德，讓後學能學習練講，當時老點傳師慈悲聆聽後學在台上的學講，因後學稍有感冒，聲音是沙啞的，老點傳師馬上去沖泡一杯中藥給後學喝，當下真的感激不盡、愧不敢領受，自己只是一個小小的後學，何德何能讓老點傳師如此費心！

民國73年（1984），忠恕學院設立初級部培訓班，這是基礎道場首次設立的培訓課程，後學與同修廖衍清學長有幸能參與。當時老前人很重視這個班，希望「道」的傳承能淵远流長，所以在結業時，各地方的前前輩及點傳師們都必須來參與學員的結業典禮，結業當天後學看到老點傳師

時，真的好感動、好感動，就像一個孩子在學校畢業典禮，看到父母參加時的那一份感動。

曾經有一次後學到天惠道場時，看到老點傳師在房間裡踩著縫紉機，縫製著棉被，因為她擔心道親們到彌勒山開法會時會受寒（當時天華山尚未建設）。

老點傳師住院當時，後學和幾位道親到醫院探望，看她老睡得很安詳，因此不敢多加打擾；但是她老似有感覺，睜開了眼睛慈祥地看著我們，這也是後學最後一次和老點傳師近距離的接觸，沒料到也是和她老永別的一刻。

老點傳師的德澤廣被，心思細膩、體貼入微，行誼風範展現在日常生活中。不但如此，在細膩中卻有一股對「道」堅毅不輟的剛勁，以她的睿智帶領著後學們修、辦道；她老的足跡踏遍了海內外，引領許許多多眾生邁向回歸本我的旅程。老點傳師櫛風沐雨、奔波勞碌，終身不渝，或許是上天的疼惜，也或許她在人世間已圓滿她的生命，蒙上天寵召，她老回天繳旨，完成使命。雖百般的不捨，但緣起緣滅這是宇宙的定律，唯有更精進地修辦，秉持著老點傳師的精神，讓「道」脈脈傳續。